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Symbols for procedures

* Consultation procedure
majority of the votes cast

**I Cooperation procedure (first reading)
majority of the votes cast

**II Cooperation procedure (second reading)
majority of the votes cast, to approve the common  position
majority of Parliament’s component Members, to reject or amend 
the common position

*** Assent procedure
majority of Parliament’s component Members except  in cases 
covered by Articles 105, 107, 161 and 300 of the EC Treaty and 
Article 7 of the EU Treaty

***I Codecision procedure (first reading)
majority of the votes cast

***II Codecision procedure (second reading)
majority of the votes cast, to approve the common position
majority of Parliament’s component Members, to reject or amend 
the common position

***III Codecision procedure (third reading)
majority of the votes cast, to approve the joint text

(The type of procedure depends on the legal basis proposed by the 
Commission.)

Amendments to a legislative text

In amendments by Parliament, amended text is highlighted in bold italics. 
Highlighting in normal italics is an indication for the relevant departments 
showing parts of the legislative text for which a correction is proposed, to 
assist preparation of the final text (for instance, obvious errors or omissions 
in a given language version). These suggested corrections are subject to the 
agreement of the departments concerned.
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DRAFT EUROPEAN PARLIAMENT LEGISLATIVE RESOLUTION

on the proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council 
establishing a new statistical classification of products by activity (CPA) and repealing 
Council Regulation (EEC) N° 3696/93

(COM(2006)0655 – C6-0376/2006 – 2006/0218(COD))

(Codecision procedure: first reading)

The European Parliament,

– having regard to the Commission proposal to the European Parliament and the Council 
(COM(2006)0655)1,

– having regard to Article 251(2) and Article 285(1) of the EC Treaty, pursuant to which the 
Commission submitted the proposal to Parliament (C6-0376/2006),

– having regard to Rule 51 of its Rules of Procedure,

– having regard to the report of the Committee on Economic and Monetary Affairs 
(A6-0000/2007),

1. Approves the Commission proposal as amended;

2. Instructs its President to forward its position to the Council and Commission.

Text proposed by the Commission Amendments by Parliament

Amendment 1
Recital 13

(13) The measures necessary for the 
implementation of this Regulation should 
be adopted in accordance with Council 
Decision 1999/468/EC of 28 June 1999 
laying down the procedures for the 
exercise of implementing powers conferred 
on the Commission. In particular, it is 
necessary to follow the regulatory 
procedure with scrutiny as regards 
measures of general scope designed to 
amend non-essential elements of this
Regulation, inter alia by deleting some of 
those elements or by supplementing this 
Regulation by addition of new non-

(13) The measures necessary for the 
implementation of this Regulation should 
be adopted in accordance with Council 
Decision 1999/468/EC of 28 June 1999 
laying down the procedures for the 
exercise of implementing powers conferred 
on the Commission. In particular, the 
Commission should be empowered to 
amend the CPA in order to take account 
of technological or economic 
developments and align it with other 
economic and social classifications. Since 
those measures are of general scope and 
are designed to amend non-essential 

  
1 Not yet published in OJ.
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essential elements; such measures are 
referred to in Article 6(2) of this 
Regulation.

elements of this Regulation or supplement 
it by the addition of new non-essential 
elements, they should be adopted in 
accordance with the regulatory procedure 
with scrutiny provided for in Article 5a of 
Decision 1999/468/EC.

Justification

The implementation measures enlisted in Article 6 are clearly within the scope of measures 
described in Article 2 of Regulation 1999/468/EC, laying down the procedures for the 
exercise of implementing powers conferred upon the Commission. In particular, it is 
appropriate to implement the measures for amending the CPA via the procedure 
recommended in Article 2.2 of the Regulation 1999/468/EC, which is the regulatory 
procedure with scrutiny provided for in Article 5a of that Decision.

Amendment 2
Article 1, paragraph 2

2. The term "product" shall mean 
transportable goods, non transportable
goods and services.

2. The term "product" means outputs of 
economic activities, either goods or 
services.

Justification

The distinction between "transportable" and "non transportable" goods is obsolete and not 
always applicable. The proposed amendment better defines the scope of the Regulation.

Amendment 3
Article 4, paragraph 3

3. Member States may use a national 
classification of products by activity 
derived from CPA. In such a case, they 
shall forward to the Commission the drafts 
defining their national classification. The 
Commission shall check the conformity of 
the national classification with paragraph 2 
and shall transmit the national 
classification to the other Member States 
for information. The Member States' 
national classifications shall include a table 
of correspondence between the national 
classifications and the CPA.

3. Member States may use a national 
classification of products by activity 
derived from CPA. In such a case, they 
shall forward to the Commission the drafts 
defining their national classification. 
Within 3 months after receiving a draft, 
the Commission shall check the conformity 
of the national classification with 
paragraph 2 and shall transmit the national 
classification to the other Member States 
for information. The Member States' 
national classifications shall include a table 
of correspondence between the national 
classifications and the CPA.
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Justification

It is necessary to set a deadline for the reply from the Commission.

Amendment 4
Article 6, paragraph 1, point (a)

(a) decisions required in case of problems 
arising from implementation of CPA,
including the assignment of economic 
activities to specific classes and

(a) decisions required in case of problems 
arising from implementation of CPA,
including the assignment of products to 
specific classes and

Justification
Amendment to point 1 is due to the fact that the Regulation refers to classification of 
products, not of economic activities. 

Amendment 5
Article 6, paragraph 2, introductory part

2. The following measures shall be adopted 
in accordance with the regulatory 
procedure with scrutiny referred to in 
Article 7(3):

2. The following measures designed to 
amend non-essential elements of this 
Regulation, including by supplementing 
it, shall be adopted in accordance with the 
regulatory procedure with scrutiny referred 
to in Article 7(3):

Justification
It is necessary to take into account Council Decision 2006/512/EC of 17 July 2006 (OJ L 200 
of 22/07/2006) in the article concerning implementation measures, by specifying in detail the 
scope of the implementing measures to be implemented according to the regulatory procedure 
with scrutiny.

Amendment 6
Annex, 01.11.11

Durum wheat
0111*

Durum wheat
01111*
01112*

Justification

Technical clarification.



PE 386.545v01-00 8/108 PR\658912EN.doc

EN

Amendment 7
Annex, 01.11.12

Wheat, except durum wheat
0111*

Wheat, except durum wheat
01111*
01112*

Justification

Technical clarification.

Amendment 8
Annex, 01.11.20

Maize
0112

Maize
01121
01122

Justification

Technical clarification.

Amendment 9
Annex, 01.11.31

Barley
0115

Barley
01151
01152

Justification

Technical clarification.

Amendment 10
Annex, 01.11.32

Rye
0116

Rye
01161
01162

Justification

Technical clarification.
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Amendment 11
Annex, 01.11.33

Oats
0117

Oats
01171
01172

Justification

Technical clarification.

Amendment 12
Annex, 01.11.41

Sorghum
0114

Sorghum
01141
01142

Justification

Technical clarification.

Amendment 13
Annex, 01.11.42

Millet
0118

Millet
01181
01182

Justification

Technical clarification.

Amendment 14
Annex, 01.11.81

Soya beans
0141

Soya beans
01411
01412

Justification

Technical clarification.

Amendment 15
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Annex, 01.11.82

Groundnuts, in shell
0142

Groundnuts, in shell
01421
01422

Justification

Technical clarification.

Amendment 16
Annex, 01.11.84

Cotton seed
0143

Cotton seed
01431
01432

Justification

Technical clarification.

Amendment 17
Annex, 01.12.10

Rice, not husked
0113

Rice, not husked
01131
01132

Justification

Technical clarification.

Amendment 18
Annex, 01.13.39

Other fruit bearing vegetables n.e.c. Other fruit-bearing vegetables n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 19
Annex, 01.15.10
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Unmanufactured tobacco
01970

Unmanufactured tobacco
01970
25010

Justification

Technical clarification.

Amendment 20
Annex, 01.20

01.20
Maize
01121

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 21
Annex, 01.25.90

Other tree and bush fruits n.e.c.
0139

Other tree and bush fruits n.e.c.
01391
01399

Justification

Technical clarification.

Amendment 22
Annex, 01.26.90

Other oleaginous fruits n.e.c.
0149

Other oleaginous fruits
01491
01499

Justification

Technical clarification.

Amendment 23
Annex, 01.64

Seed processing for propagation Seed processing services for propagation
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Justification

Technical clarification.

Amendment 24
Annex, 01.64.1

Seed processing for propagation Seed processing services for propagation

Justification

Technical clarification.

Amendment 25
Annex, 01.64.10

Seed processing for propagation Seed processing services for propagation

Justification

Technical clarification.

Amendment 26
Annex, 08.91.19

Other chemical minerals Other chemical and fertiliser minerals

Justification

Technical clarification.

Amendment 27
Annex, 08.99.2

Precious and semi-precious stones; 
industrial diamonds, unworked or simply 
sawn, cleaved or bruted; pumice stone; 
emery; natural corundum, natural garnet 
and other natural abrasives; other minerals 
n.e.c.

Precious and semi-precious stones; 
industrial diamonds, unworked or simply 
sawn, cleaved or bruted; pumice stone; 
emery; natural corundum, natural garnet 
and other natural abrasives; other minerals

Justification

Technical clarification.



PR\658912EN.doc 13/108 PE 386.545v01-00

EN

Amendment 28
Annex, 08.99.29

Minerals n.e.c. Other minerals

Justification

Technical clarification.

Amendment 29
Annex, 09.1

Support services to petroleum and natural 
gas mining 

Support services to petroleum and natural 
gas extraction

Justification

Technical clarification.

Amendment 30
Annex, 09.10

Support services to petroleum and natural 
gas mining

Support services to petroleum and natural 
gas extraction

Justification

Technical clarification.

Amendment 31
Annex, 09.10.1

Support services to petroleum and natural 
gas mining

Support services to petroleum and natural 
gas extraction

Justification

Technical clarification.

Amendment 32
Annex, 09.10.11

Drilling services to oil and gas extraction Drilling services to petroleum and natural 



PE 386.545v01-00 14/108 PR\658912EN.doc

EN

gas extraction

Justification

Technical clarification.

Amendment 33
Annex, 09.10.12

Derrick erection, repair and dismantling 
services and related support services to oil
and gas extraction

Derrick erection, repair and dismantling 
services and related support services to
petroleum and natural gas extraction

Justification

Technical clarification.

Amendment 34
Annex, 09.90.19

Support services to other mining and 
quarrying

Support services to other mining and 
quarrying, n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 35
Annex, 10.11.14

Meat of goats, fresh, chilled or frozen
21116
21136

Meat of goats, fresh or chilled
21116

Justification

Technical clarification.

Amendment 36
Annex, 10.11.15

Meat of horses and other equines, fresh, 
chilled or frozen
21118
21138

Meat of horses and other equines, fresh or 
chilled
21118
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Justification

Technical clarification.

Amendment 37
Annex, 10.11.2

Edible offal of bovine animals, swine, 
sheep, goats, horses and other equines, 
fresh, chilled or frozen

Edible offal of bovine animals, swine, 
sheep, goats, horses and other equines, 
fresh or chilled

Justification

Technical clarification.

Amendment 38
Annex, 10.11.20

Edible offal of bovine animals, swine, 
sheep, goats, horses and other equines, 
fresh, chilled or frozen
2115

Edible offal of bovine animals, swine, 
sheep, goats, horses and other equines, 
fresh or chilled
21151*
21152*
21153*
21155*
21156*

Justification

Technical clarification.

Amendment 39
Annex, 10.11.3

Meat and edible offal of bovine animals, 
swine, sheep, goats, horses and other 
equines, frozen; other meat and edible 
offal, fresh, chilled or frozen

Frozen meat and edible offal; other meat 
and edible offal

Justification

Technical clarification.
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Amendment 40
Annex, 10.11.33 a (new)

10.11.33 a
Meat of goats, frozen

21136

Justification

Technical clarification.

Amendment 41
Annex, 10.11.33 b (new)

10.11.33 b 
Meat of horses and other equines, frozen
21138

Justification

Technical clarification.

Amendment 42
Annex, 10.11.39

Other meat and edible meat offal, fresh, 
chilled or frozen
21114
21117
21119
21134
21137
21139
21190

Other meat and edible offal, fresh, chilled 
or frozen
21114
21117
21119
21134
21137
21139
21151*
21152*
21153*
21155*
21156*
21159
21190

Justification

Technical clarification.

Amendment 43
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Annex, 10.12.10

Meat of poultry, fresh or chilled
2112

Meat of poultry, fresh or chilled
21121
21122
21123
21124
21125

Justification

Technical clarification.

Amendment 44
Annex, 10.12.20

Meat of poultry, frozen
2114

Meat of poultry, frozen
21141
21142
21143
21144
21149

Justification

Technical clarification.

Amendment 45
Annex, 10.13.16

Flours, meals and pellets of meat unfit for 
human consumption; greaves
2118

Flours, meals and pellets of meat unfit for 
human consumption; greaves
21181
21182
21183
21184
21185
21186
21187
21188
21189

Justification

Technical clarification.
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Amendment 46
Annex, 10.31.15

10.31.15
Frozen potatoes, prepared or preserved
21399*

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 47
Annex, 10.32.17

Mixtures of fruit and vegetable juices
21439

Mixtures of fruit and vegetable juices
21339

Justification

Technical clarification.

Amendment 48
Annex, 10.32.18

10.32.18
Other vegetable or fruit juices
21339

10.32.19 Other fruit and vegetable juices
21439

Justification

Technical clarification.

Amendment 49
Annex, 10.39.17

Other vegetables (except potatoes), 
preserved otherwise than by vinegar or 
acetic acid, except prepared vegetable 
dishes
21329*
21399*

Other vegetables (except potatoes), 
preserved otherwise than by vinegar or 
acetic acid, except prepared vegetable 
dishes
21329*
21399

Justification

Technical clarification.
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Amendment 50
Annex, 10.39.22

Jams, fruit jellies and fruit or nut puree and 
pastes
21494
21499*

Jams, fruit jellies and fruit or nut puree and 
pastes
21494

Justification

Technical clarification.

Amendment 51
Annex, 10.39.25

Other prepared or preserved fruits
2141
21491
21492

Other prepared or preserved fruits
21411
21412
21419
21491
21492

Justification

Technical clarification.

Amendment 52
Annex, 10.41.29

Other vegetable oils n.e.c., crude Other vegetable oils, crude

Justification

Technical clarification.

Amendment 53
Annex, 10.41.56

Rape, colza, sesame and mustard oil and 
their fractions, refined but not chemically 
modified

Rape, colza and mustard oil and their 
fractions, refined but not chemically 
modified

Justification

Technical clarification.



PE 386.545v01-00 20/108 PR\658912EN.doc

EN

Amendment 54
Annex, 10.51.30

Butter and dairy spreads
2224

Butter and dairy spreads
22241
22242
22249

Justification

Technical clarification.

Amendment 55
Annex, 10.51.40

Cheese and curd
2225

Cheese and curd
22251
22252
22253
22254
22259

Justification

Technical clarification.

Amendment 56
Annex, 10.51.51

Milk and cream, concentrated or 
containing added sugar or other sweetening 
matter, other than in solid forms
2222

Milk and cream, concentrated or 
containing added sugar or other sweetening 
matter, other than in solid forms
22221
22222
22229

Justification

Technical clarification.

Amendment 57
Annex, 10.51.54
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Lactose and lactose syrup
23210*
23690*

Lactose and lactose syrup
23210*

Justification

Technical clarification.

Amendment 58
Annex, 10.62.13

Glucose and glucose syrup; fructose and 
fructose syrup; invert sugar; sugars and 
sugar syrups n.e.c.
23210*
23690*

Glucose and glucose syrup; fructose and 
fructose syrup; invert sugar; sugars and 
sugar syrups n.e.c.
23210*

Justification

Technical clarification.

Amendment 59
Annex, 10.73.1

Uncooked pasta, not stuffed or otherwise 
prepared; pasta cooked, stuffed or 
otherwise prepared; couscous

Macaroni, noodles, couscous and similar 
farinaceous products

Justification

Technical clarification.

Amendment 60
Annex, 10.73.11

Uncooked pasta, not stuffed or otherwise 
prepared

Macaroni, noodles and similar 
farinaceous products

Justification

Technical clarification.

Amendment 61
Annex, 10.73.12
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Couscous, not otherwise prepared Couscous

Justification

Technical clarification.

Amendment 62
Annex, 10.81.11

Raw cane or beet sugar, in solid form
2351

Raw cane or beet sugar, in solid form
23511
25312

Justification

Technical clarification.

Amendment 63
Annex, 10.82.24

Fruit, nuts, fruit-peel and other parts of 
plants, preserved by sugar
21499*

Fruit, nuts, fruit-peel and other parts of 
plants, preserved by sugar
21499

Justification

Technical clarification.

Amendment 64
Annex, 10.83.1

Coffee and tea Processed tea and coffee

Justification

Technical clarification.

Amendment 65
Annex, 10.85.14

Pasta cooked, stuffed or otherwise 
prepared

Prepared meals and dishes based on pasta
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Justification

Technical clarification.

Amendment 66
Annex, 10.89.19

Miscellaneous food products n.e.c.
23210*
23690
23999*

Miscellaneous food products n.e.c.
23210*
23999*

Justification

Technical clarification.

Amendment 67
Annex, 10.91.10

Prepared animal feeds for farm animals, 
except lucerne meal and pellets

Prepared feeds for farm animals, except 
lucerne meal and pellets

Justification

Technical clarification.

Amendment 68
Annex, 11.01.10

Distilled alcoholic beverages
2413

Distilled alcoholic beverages
24131
24139

Justification

Technical clarification.

Amendment 69
Annex, 11.02.1

Wine of fresh grapes, whether or not 
flavoured; grape must

Wine of fresh grapes; grape must
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Justification

Technical clarification.

Amendment 70
Annex, 11.06.10

Malt, whether or not roasted Malt

Justification

Technical clarification.

Amendment 71
Annex, 12.00.11

Cigars, cheroots, cigarillos and cigarettes, 
of tobacco or tobacco substitutes
25010
25020

Cigars, cheroots, cigarillos and cigarettes, 
of tobacco or tobacco substitutes
25020

Justification

Technical clarification.

Amendment 72
Annex, 13.10.82

Yarn other than sewing thread of synthetic 
staple fibres, containing 85% or more by 
weight of such fibres

Yarn other than sewing thread of synthetic 
staple fibres, containing >= 85% by weight 
of such fibres

Justification

Technical clarification.

Amendment 73
Annex, 13.10.83

Yarn (other than sewing thread) of 
synthetic staple fibres, containing less than 
85% by weight of such fibres

Yarn (other than sewing thread) of 
synthetic staple fibres, containing < 85%
by weight of such fibres
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Justification

Technical clarification.

Amendment 74
Annex, 13.10.9

Preparation services of natural textile 
fibres; sub-contracted operations as part of 
manufacturing of textile yarn and thread

Garneted stock; preparation services of 
natural textile fibres; sub-contracted 
operations as part of manufacturing of 
textile yarn and thread

Justification

Technical clarification.

Amendment 75
Annex, 13.20.32

Woven fabrics of synthetic staple fibres
26740
26770*
26790*

Woven fabrics of synthetic staple fibres
26740
26760*
26770*
26790*

Justification

Technical clarification.

Amendment 76
Annex, 13.20.33

Woven fabrics of artificial staple fibres
26750
26760
26770*
26790*

Woven fabrics of artificial staple fibres
26750
26760*
26770*
26790*

Justification

Technical clarification.

Amendment 77
Annex, 13.30.1
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Bleaching, dyeing, printing and finishing 
services of fabrics

Textile finishing services

Justification

Technical clarification.

Amendment 78
Annex, 13.99.1

Tulles, lace, narrow woven fabrics, 
trimmings and embroidery; gimped yarn 
and strip; chenille yarn; loop wale-yarn

Tulles, lace, embroidery; gimped yarn and 
strip; chenille yarn; loop wale-yarn

Justification

Technical clarification.

Amendment 79
Annex, 13.99.14

Wadding of textile materials and articles 
thereof; textile fibres not exceeding 5 mm
in length (flock), textile dust and mill neps
27991

Textile fibres <= 5 mm in length (flock), 
textile dust and mill neps
27991*

Justification

Technical clarification.

Amendment 80
Annex, 15.20.1

Footwear other than sports and protective 
footwear

Footwear other than sports and protective 
footwear and orthopaedic shoes

Justification

Technical clarfication.

Amendment 81
Annex, 16.10.1

Wood, sawn or chipped lengthwise, sliced 
or peeled, > 6 mm thick; railway or 

Wood, sawn or chipped lengthwise, sliced 
or peeled, of a thickness > 6 mm; railway 
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tramway sleepers of wood not impregnated or tramway sleepers of wood not 
impregnated

Justification

Technical clarification.

Amendment 82
Annex, 16.10.10

Wood, sawn or chipped lengthwise, sliced 
or peeled, of a thickness exceeding 6 mm; 
railway or tramway sleepers of wood not 
impregnated

Wood, sawn or chipped lengthwise, sliced 
or peeled, of a thickness  > 6 mm; railway 
or tramway sleepers of wood not 
impregnated

Justification

Technical clarification.

Amendment 83
Annex, 16.23.9

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of other builders' carpentry 
and joiner

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of other builders' carpentry 
and joinery

Justification

Technical clarification.

Amendment 84
Annex, 17.21

Corrugated paper and paperboard and of 
containers of paper and paperboard

Corrugated paper and paperboard and 
containers of paper and paperboard

Justification

Linguistic clarification.

Amendment 85
Annex, 17.21.1

Corrugated paper and paperboard and of Corrugated paper and paperboard and 
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containers of paper and paperboard containers of paper and paperboard

Justification

Linguistic clarification.

Amendment 86
Annex, 17.29

Other articles of paper and paperboard 
n.e.c.

Other articles of paper and paperboard

Justification

Technical clarification.

Amendment 87
Annex, 17.29.1

Other articles of paper and paperboard 
n.e.c.

Other articles of paper and paperboard

Justification

Technical clarification.

Amendment 88
Annex, 17.29.9

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of other articles of paper 
and paperboard n.e.c.

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of other articles of paper 
and paperboard

Justification

Technical clarification.

Amendment 89
Annex, 17.29.99

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of other articles of paper 
and paperboard n.e.c.

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of other articles of paper 
and paperboard
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Justification

Technical clarification.

Amendment 90
Annex, 19.20.24

Kerosene, including kerosene type jet fuel
33340

Kerosene
33341

Justification

Technical clarification.

Amendment 91
Annex, 19.20.25

Gas oils
33360

Kerosene-type jet fuel
33342

Justification

Technical clarification.

Amendment 92
Annex, 19.20.26

Medium petroleum oils; medium 
preparations n.e.c.
33350

Gas oils
33360

Justification

Technical clarification.

Amendment 93
Annex, 19.20.27

Fuel oils n.e.c.
33370

Medium petroleum oils; medium 
preparations n.e.c.
33350

Justification

Technical clarification.
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Amendment 94
Annex, 19.20.28

Lubricating petroleum oils; heavy 
preparations n.e.c.
33380

Fuel oils n.e.c.
33370

Justification

Technical clarification.

Amendment 95
Annex, 19.20.28 a (new)

19.20.28 a 
Lubricating petroleum oils; heavy 
preparations n.e.c.
33380

Justification

Technical clarification.

Amendment 96
Annex, 20.15.10

Nitric acid; sulphonitric acids; ammonia
34233
34651

Nitric acid; sulphonitric acids; ammonia
34233
34651
34652

Justification

Technical clarification.

Amendment 97
Annex, 20.15.20
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Ammonium chloride; nitrites
34652
34653

Ammonium chloride; nitrites
34653

Justification

Technical clarification.

Amendment 98
Annex, 20.15.7

Fertilizers n.e.c.
34659

Fertilizers n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 99
Annex, 20.15.79

Mineral or chemical fertilizers containing 
at least two nutrients (nitrogen, phosphate, 
potash) n.e.c.
34649

Mineral or chemical fertilizers containing 
at least two nutrients (nitrogen, phosphate, 
potash) n.e.c.
34649
34659

Justification

Technical clarification.

Amendment 100
Annex, 20.16.4

Polyethers and polyesters; polycarbonates, 
alkyd and epoxide resins

Polyacetals, other polyethers and epoxide 
resins, in primary forms; polycarbonates, 
alkyd resins, polyallyl esters and other
polyesters, in primary forms

Justification

Technical clarification.

Amendment 101
Annex, 20.17.10
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Synthetic rubber and factice derived from 
oils, and mixtures thereof with natural 
rubber and similar natural gums, in 
primary forms or in plates, sheets or strips

Synthetic rubber in primary forms 

Justification

Technical clarification.

Amendment 102
Annex, 20.59.5

Miscellaneous other chemical products Miscellaneous chemical products

Justification

Technical clarification.

Amendment 103
Annex, 21.20.22

Chemical contraceptive preparations based 
on hormones or spermicides
35270*

Chemical contraceptive preparations based 
on hormones or spermicides
35270*
35290*

Justification

Technical clarification.

Amendment 104
Annex, 21.20.23

Diagnostic reagents and other 
pharmaceutical preparations
35270*

Diagnostic reagents and other 
pharmaceutical preparations
35270*
35290*

Justification

Technical clarification.

Amendment 105
Annex, 21.20.24
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Adhesive dressings, catgut and similar 
materials; first-aid boxes
35270*

Adhesive dressings, catgut and similar 
materials; first-aid boxes
35270*
35290*

Justification

Technical clarification.

Amendment 106
Annex, 22.19.73

Other articles of vulcanised rubber n.e.c.; 
hard rubber in all forms and articles 
thereof; floor coverings and mats, of 
vulcanised rubber

Other articles of vulcanised rubber n.e.c.; 
hard rubber in all forms and articles 
thereof; floor coverings and mats, of 
vulcanised cellular rubber

Justification

Technical clarification.

Amendment 107
Annex, 23.44.11

Ceramic wares for laboratory, chemical or 
other technical uses, of porcelain or china
37291*
46932

Ceramic wares for laboratory, chemical or 
other technical uses, of porcelain or china
37291*

Justification

Technical clarification.

Amendment 108
Annex, 23.44.12

Ceramic wares for laboratory, chemical or 
other technical uses, other than of porcelain 
or china
37291*

Ceramic wares for laboratory, chemical or 
other technical uses, other than of porcelain 
or china
37291*
46932

Justification

Technical clarification.
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Amendment 109
Annex, 24.1

Basic iron and steel and of ferro-alloys Basic iron and steel and ferro-alloys

Justification

Linguistic correction.

Amendment 110
Annex, 24.10

Basic iron and steel and of ferro-alloys Basic iron and steel and ferro-alloys

Justification

Linguistic correction.

Amendment 111
Annex, 24.10.13

Ferrous products obtained by direct 
reduction of iron orea and other spongy 
ferrous products, in lumps, pellets or 
similar forms, iron having a minimum 
purity by weight of 99,94%, in lumps, 
pellets or similar forms

Ferrous products obtained by direct 
reduction of iron ore and other spongy 
ferrous products, in lumps, pellets or 
similar forms; iron having a minimum 
purity by weight of 99,94%, in lumps, 
pellets or similar forms

Justification

Linguistic correction.

Amendment 112
Annex, 24.10.34

Flat rolled products of stainless steel, not 
further worked than hot rolled, of a width 
of < 600 mm
41214*
41224*

Flat rolled products of stainless steel, not 
further worked than hot rolled, of a width 
of < 600 mm
41214*

Justification

Technical clarification.
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Amendment 113
Annex, 24.10.36

Flat rolled products of other alloy steel, not 
further worked than hot rolled, of a width 
of < 600 mm (except products of silicon-
electrical steel

Flat rolled products of other alloy steel, not 
further worked than hot rolled, of a width 
of < 600 mm (except products of silicon-
electrical steel)

Justification

Technical clarification.

Amendment 114
Annex, 24.10.64

Other bars and rods of stainless steel, not 
further worked than forged, hot rolled, hot-
drawn or extruded, but including those 
twisted after rolling
41244*

Other bars and rods of stainless steel, not 
further worked than forged, hot rolled, hot-
drawn or extruded, but including those 
twisted after rolling
41244*
41273*

Justification

Technical clarification.

Amendment 115
Annex, 24.20.22

Casing and tubing of a kind used in the
drilling for oil or gas, welded, of steel

Casing and tubing of a kind used in drilling 
for oil or gas, welded, of an external 
diameter of > 406,4 mm, of steel

Justification

Technical clarification.

Amendment 116
Annex, 24.20.24

Other tubes and pipes, of circular cross 
section, such as open seam, riveted or 
similarly closed, of steel

Other tubes and pipes, of circular cross 
section, such as open seam, riveted or 
similarly closed, of an external diameter 
of > 406,4 mm, of steel
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Justification

Technical clarification.

Amendment 117
Annex, 24.20.32

Casing and tubing, of a kind used in the
drilling for oil or gas, welded, of steel

Casing and tubing, of a kind used in 
drilling for oil or gas, welded, of an 
external diameter of <= 406,4 mm, of steel

Justification

Technical clarification.

Amendment 118
Annex, 24.20.34

Tubes and pipes, of non-circular cross-
section, welded, of steel

Tubes and pipes, of non-circular cross-
section, welded, of an external diameter of 
<= 406,4 mm, of steel

Justification

Technical clarification.

Amendment 119
Annex, 24.20.35

Other tubes and pipes, such as open seam, 
riveted or similarly closed, of steel

Other tubes and pipes, such as open seam, 
riveted or similarly closed, of an external 
diameter of <= 406,4 mm, of steel

Justification

Technical clarification.

Amendment 120
Annex, 24.31.20
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Cold drawn bars and solid profiles of alloy 
steel, other than stainless steel
41264*
41271*
41272*

Cold drawn bars and solid profiles of alloy 
steel, other than stainless steel
41264*
41271*
41272*
41274*

Justification

Technical clarification.

Amendment 121
Annex, 24.32.1

Flat cold rolled steel products, uncoated, of 
a width of  less than 600 mm

Flat cold rolled steel products, uncoated, of 
a width of < 600 mm

Justification

Technical clarification.

Amendment 122
Annex, 24.32.10

Flat cold rolled steel products, uncoated, of 
a width of less than 600 mm
41222

Flat cold rolled steel products, uncoated, of 
a width of < 600 mm
41222
41224

Justification

Technical clarification.

Amendment 123
Annex, 24.32.2

Flat cold rolled steel products, clad, plated 
or coated, of a width of less than 600 mm

Flat cold rolled steel products, clad, plated 
or coated, of a width of < 600 mm

Justification

Technical clarification.

Amendment 124
Annex, 24.32.20
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Flat cold rolled steel products, clad, plated 
or coated, of a width of less than 600 mm
41224*
41231*

Flat cold rolled steel products, clad, plated 
or coated, of a width of < 600 mm
41231*

Justification

Technical clarification.

Amendment 125
Annex, 24.4

Basic precious and non-ferrous metals Basic precious and other non-ferrous 
metals

Justification

Technical clarification.

Amendment 126
Annex, 24.42.24

Aluminium plates, sheets and strip, > 0,2 
mm thick

Aluminium plates, sheets and strip, of a 
thickness > 0,2 mm

Justification

Technical clarification.

Amendment 127
Annex, 24.42.25

Aluminium foil, <= 0,2 mm thick Aluminium foil, of a thickness <= 0,2 mm

Justification

Technical clarification.

Amendment 128
Annex, 24.44.24

Copper plates, sheets and strip, > 0,15 mm 
thick

Copper plates, sheets and strip, of a 
thickness > 0,15 mm
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Justification

Technical clarification.

Amendment 129
Annex, 24.44.25

Copper foil, <= 0,15 mm thick Copper foil, of a thickness <= 0,15 mm

Justification

Technical clarification.

Amendment 130
Annex, 24.45.30

Other non-ferrous metals and articles 
thereof: cermets; ash and residues, 
containing metals or metallic compounds
4160

Other non-ferrous metals and articles 
thereof: cermets; ash and residues, 
containing metals or metallic compounds
41601
41602
41603
41604

Justification

Technical clarification.

Amendment 131
Annex, 24.51.20

Tubes, pipes and hollow profiles of cast-
iron; tubes and pipes of centrifugally cast-
steel

Tubes, pipes and hollow profiles of cast-
iron

Justification

Technical clarification.

Amendment 132
Annex, 24.51.30

Tube or pipe fittings, of cast-steel Tube or pipe fittings, of cast-iron
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Justification

Technical clarification.

Amendment 133
Annex, 25.29.11

Reservoirs, tanks, vats and similar 
containers (other than for compressed or
liquefied gas), of iron, steel or aluminium, 
of a capacity exceeding 300 litres , not 
fitted with mechanical or thermal 
equipment)

Reservoirs, tanks, vats and similar 
containers (other than for compressed or 
liquefied gas), of iron, steel or aluminium, 
of a capacity > 300 litres, not fitted with 
mechanical or thermal equipment)

Justification

Technical clarification.

Amendment 134
Annex, 25.62

Machining Machining services

Justification

Technical clarification.

Amendment 135
Annex, 25.62.1

Turning of metal parts Turning services of metal parts

Justification

Technical clarification.

Amendment 136
Annex, 25.62.10

Turning of metal parts Turning services of metal parts

Justification

Technical clarification.
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Amendment 137
Annex, 26.12.1

Printed circuits Loaded printed circuits

Justification

Technical clarification.

Amendment 138
Annex, 26.12.10

Printed circuits Loaded printed circuits

Justification

Technical clarification.

Amendment 139
Annex, 26.20.11

Portable automatic data processing 
machines weighing not more than 10 kg, 
such as laptop and notebook computers; 
personal digital assistants and similar 
computers
4522

Portable automatic data processing 
machines weighing <= 10 kg, such as 
laptop and notebook computers; personal 
digital assistants and similar computers
45221
45222

Justification

Technical clarification.

Amendment 140
Annex, 26.20.21

Storage units
4527

Storage units
45271
45272

Justification

Technical clarification.
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Amendment 141
Annex, 26.40.33

Video camera recorders Video camera recorders and other video 
recording or reproducing apparatus

Justification

Technical clarification.

Amendment 142
Annex, 26.40.5

Parts of sound and video equipment; 
aerials

Parts of sound and video equipment

Justification

Technical clarification.

Amendment 143
Annex, 26.51.33

Instruments for measuring length, for use 
in the hand (including measuring rods and 
tapes, micrometers and callipers) n.e.c.

Instruments for measuring length, for use 
in the hand (including micrometers and 
callipers) n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 144
Annex, 26.60.13 a (new)

26.60.13a 
Pacemakers; hearing aids
48170*

Justification

Technical clarification.

Amendment 145
Annex, 26.70.24
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Parts and accessories of binoculars, 
monoculars and other optical telescopes; 
other astronomical instruments; optical 
microscopes instruments

Parts and accessories of binoculars, 
monoculars and other optical telescopes; 
other astronomical instruments; optical 
microscopes

Justification

Technical clarification.

Amendment 146
Annex, 27.32.11

Insulated winding wire
46310

Insulated winding wire
36950*
46310

Justification

Technical clarification.

Amendment 147
Annex, 27.90.2

Other electrical equipment n.e.c. Indicator panels with liquid crystal 
devices or light emitting diodes; electric 
sound or visual signalling apparatus

Justification

Technical clarification.

Amendment 148
Annex, 27.90.20

Other electrical equipment n.e.c. Indicator panels with liquid crystal 
devices or light emitting diodes; electric 
sound or visual signalling apparatus

Justification

Technical clarification.

Amendment 149
Annex, 27.90.4
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Other electrical equipment n.e.c. (including 
electro-magnets; electro-magnetic 
couplings; clutches and brakes; electro-
magnetic lifting heads; electrical particle 
accelerators; electrical signal generators 
and apparatus for electro-plating, 
electrolysis or electrophoresis)

Other electrical equipment n.e.c. (including 
electro-magnets; electro-magnetic 
couplings and brakes; electro-magnetic 
lifting heads; electrical particle 
accelerators; electrical signal generators 
and apparatus for electro-plating, 
electrolysis or electrophoresis)

Justification

Technical clarification.

Amendment 150
Annex, 27.90.40

Other electrical equipment n.e.c. (including 
electro-magnets; electro-magnetic 
couplings; clutches and brakes; electro-
magnetic lifting heads; electrical particle 
accelerators; electrical signal generators 
and apparatus for electro-plating, 
electrolysis or electrophoresis)

Other electrical equipment n.e.c. (including 
electro-magnets; electro-magnetic 
couplings and brakes; electro-magnetic 
lifting heads; electrical particle 
accelerators; electrical signal generators 
and apparatus for electro-plating, 
electrolysis or electrophoresis)

Justification

Technical clarification.

Amendment 151
Annex, 28.11.1

Engines Engines, except aircraft, vehicle and cycle 
engines

Justification

Technical clarification.

Amendment 152
Annex, 28.11.23 a (new)

28.11.23 a 
Wind turbines
46113*
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Justification

Technical clarification.

Amendment 153
Annex, 28.14

Taps and valves Other taps and valves

Justification

Technical clarification.

Amendment 154
Annex, 28.14.9

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of taps and valves

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of other taps and valves

Justification

Technical clarification.

Amendment 155
Annex, 28.14.99

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of taps and valves

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of other taps and valves

Justification

Technical clarification.

Amendment 156
Annex, 28.23.21

Photo-copying apparatus incorporating an 
optical system or of the contact type and 
thermo-copying apparatus
45160*

Photo-copying apparatus incorporating an 
optical system or of the contact type and 
thermo-copying apparatus
44917*

Justification

Technical clarification.
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Amendment 157
Annex, 28.25.1

Non-domestic cooling and ventilation 
equipment

Heat exchange units; non-domestic air 
conditioning machines, refrigeration and 
freezing equipment

Justification

Technical clarification.

Amendment 158
Annex, 28.29.3

Industrial, household and other weighing 
machinery

Industrial, household and other weighing 
and measuring machinery

Justification

Technical clarification.

Amendment 159
Annex, 28.29.31

Weighing machines for industrial 
purposes; scales for continuous weighing 
of goods on conveyors; constant weight 
scales and scales for discharging a 
predetermined weight
43922*
48212*
48233

Weighing machines for industrial 
purposes; scales for continuous weighing 
of goods on conveyors; constant weight 
scales and scales for discharging a 
predetermined weight
43922*
48212*

Justification

Technical clarification.

Amendment 160
Annex, 28.29.39
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Other weighing machinery
43922*

Other weighing and measuring machinery
43922*
48233*

Justification

Technical clarification.

Amendment 161
Annex, 28.29.41

Centrifuges n.e.c.
43931*
44815*

Centrifuges n.e.c.
43931*

Justification

Technical clarification.

Amendment 162
Annex, 28.29.8

Parts of other general-purpose machinery Parts of other general-purpose machinery 
n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 163
Annex, 28.29.83

Parts of calendaring or other rolling 
machines; parts of spraying machinery, 
weights for weighing machines
43943

Parts of calendaring or other rolling 
machines; parts of spraying machinery, 
weights for weighing machines
43943
44923

Justification

Technical clarification.

Amendment 164
Annex, 28.30.86
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Agricultural, horticultural, forestry, 
poultry- or bee-keeping machinery n.e.c.
44128

Agricultural, horticultural, forestry, 
poultry- or bee-keeping machinery n.e.c.
44198

Justification

Technical clarification.

Amendment 165
Annex, 28.41.11

Machine tools for working metal by 
removal of material by laser, ultrasonic and 
the like
44211

Machine tools for working metal by 
removal of material by laser, ultrasonic and 
the like
44211
44918*

Justification

Technical clarification.

Amendment 166
Annex, 28.93.20

Machines for cleaning, sorting or grading 
seed, grain or dried leguminous vegetables
44198

Machines for cleaning, sorting or grading 
seed, grain or dried leguminous vegetables
44128

Justification

Technical clarification.

Amendment 167
Annex, 28.94.15

Auxiliary machinery for use with machines 
for working textiles; textile printing 
machinery
44614

Auxiliary machinery for use with machines 
for working textiles; textile printing 
machinery
44614
44914*

Justification

Technical clarification.
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Amendment 168
Annex, 28.95.13

28.95.13
Dryers for wood, paper pulp, paper or 
paperboard; non-domestic dryers n.e.c.
44912

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 169
Annex, 28.99.1

Printing and bookbinding machinery and 
parts thereof

Printing and bookbinding machinery

Justification

Technical clarification.

Amendment 170
Annex, 28.99.14

Other printing machinery, excluding those 
of the office type; other printers, copying 
machines and facsimile machines, 
whether or not combined

Other printing machinery, excluding those 
of the office type

Justification

Technical clarification.

Amendment 171
Annex, 28.99.30

28.99.30
Special purpose machinery n.e.c.
44919

deleted

Justification

Technical clarification.
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Amendment 172
Annex, 28.99.31 (new)

28.99.31
Dryers for wood, paper pulp, paper or 
paperboard; non-domestic dryers n.e.c.
44912

Justification

Technical clarification.

Amendment 173
Annex, 28.99.32 (new)

28.99.32
Roundabouts, swings, shooting galleries 
and other fairground amusements
38600

Justification

Technical clarification.

Amendment 174
Annex, 28.99.39 (new)

28.99.39
Aircraft launching gear; deck-arrestors or 
similar gear; tyre balancing equipment; 
special purpose machinery n.e.c.
44919

Justification

Technical clarification.

Amendment 175
Annex, 29.10.25

29.10.25
Motor cars for the transport of persons, 
used
49113*

deleted
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Justification

Technical clarification.

Amendment 176
Annex, 29.10.43

Motor vehicles for the transport of goods, 
used
49114*

Road tractors for semi-trailers
49111

Justification

Technical clarification.

Amendment 177
Annex, 29.10.44

Road tractors for semi-trailers
49111

Chassis fitted with engines, for motor 
vehicles
49121

Justification

Technical clarification.

Amendment 178
Annex, 29.10.45

29.10.45
Chassis fitted with engines, for motor 
vehicles
49121

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 179
Annex, 29.32.10
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Seats for motor vehicles
49129*

Seats for motor vehicles
38111*

Justification

Technical clarification.

Amendment 180
Annex, 30.30.1

Motors and engines for aircraft or 
spacecraft; aircraft launching gear, deck-
arresters, ground flying trainers, and parts 
thereof

Motors and engines for aircraft or 
spacecraft; ground flying trainers, and parts 
thereof

Justification

Technical clarification.

Amendment 181
Annex, 30.30.50

Other parts of aircraft and spacecraft
49640

Other parts of aircraft and spacecraft
38111*
49640

Justification

Technical clarification.

Amendment 182
Annex, 31.00.9

Upholstering services of chairs and seats; 
sub-contracted operations as part of 
manufacturing of seats and parts thereof; 
parts of furniture

Upholstering services of chairs and seats; 
sub-contracted operations as part of 
manufacturing of seats, parts thereof and 
parts of furniture

Justification

Technical clarification.

Amendment 183
Annex, 31.00.99
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Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of seats and parts thereof;
parts of furniture

Sub-contracted operations as part of 
manufacturing of seats, parts thereof and
parts of furniture

Justification

Technical clarification.

Amendment 184
Annex, 32.20.1

Musical instruments Pianos, organs and other string and wind
musical instruments, keyboards; 
metronomes, tuning forks; mechanisms 
for musical boxes

Justification

Technical clarification.

Amendment 185
Annex, 32.40.43

32.40.43
Roundabouts, swings, shooting galleries 
and other fairground amusements
38600

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 186
Annex, 32.50.11

Instruments and appliances used in dental 
sciences
43420*
48130

Instruments and appliances used in dental 
treatment 
48130

Justification

Technical clarification.

Amendment 187
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Annex, 32.50.23

Hearing aids; pacemakers; parts thereof;
parts and accessories of prostheses and 
orthopaedic appliances

Parts and accessories of prostheses and 
orthopaedic appliances

Justification

Technical clarification.

Amendment 188
Annex, 32.99.1

Other manufactured goods n.e.c. Safety headgear; pens and pencils, 
boards, date, sealing or numbering 
stamps; typewriter ribbons, ink-pads 

Justification

Technical clarification.

Amendment 189
Annex, 32.99.11

Safety headgear; hats and other headgear, 
of rubber or plastics
3697

Safety headgear and other safety products
36971
36972

Justification

Technical clarification.

Amendment 190
Annex, 32.99.16

Slates and boards; date, sealing or 
numbering stamps and the like; typewriter 
or similar ribbons; ink-pads
38912

Slates and boards; date, sealing or 
numbering stamps and the like; typewriter 
or similar ribbons; ink-pads
38140
38912

Justification

Technical clarification.
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Amendment 191
Annex, 33.17.12

33.17.12
Repair and maintenance services of 
military fighting vehicles
87149*

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 192
Annex, 33.19.1

Repair and maintenance services of other
equipment

Repair services of other equipment 

Justification

Technical clarification.

Amendment 193
Annex, 33.19.10

Repair and maintenance services of other 
equipment

Repair services of other equipment

Justification

Technical clarification.

Amendment 194
Annex, 37.00.11

Sewerage removal and treatment services Sewage removal and treatment services

Justification

Technical clarification.

Amendment 195
Annex, 38.11.49
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Wrecks, other than vessels and floating 
structures, for dismantling
0*

Wrecks, other than vessels and floating 
structures, for dismantling
39910*

Justification

Technical clarification.

Amendment 196
Annex, 38.11.58

Non-hazardous metal waste
393
39310
39320
39362*
39365*
39366*
39367
39368*

Non-hazardous metal waste
39310
39320
3933*
39340*
39361*
39362*
39363*
39364*
39365*
39366*
39367

Justification

Technical clarification.

Amendment 197
Annex, 38.12.26

Hazardous metal waste
39365*
39366*
39950*

Hazardous metal waste
39365*
39366*

Justification

Technical clarification.

Amendment 198
Annex, 38.12.29
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Other hazardous waste
39380
39990*

Other hazardous waste
39990*

Justification

Technical clarification.

Amendment 199
Annex, 38.32.21

Secondary raw material of precious metals
3933

Secondary raw material of precious metals
3933*

Justification

Technical clarification.

Amendment 200
Annex, 38.32.22

Secondary raw material of ferrous metals
39340

Secondary raw material of ferrous metals
39340*

Justification

Technical clarification.

Amendment 201
Annex, 38.32.23

Secondary raw material of copper
39361

Secondary raw material of copper
39361*

Justification

Technical clarification.

Amendment 202
Annex, 38.32.24
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Secondary raw material of nickel
39362

Secondary raw material of nickel
39362*

Justification

Technical clarification.

Amendment 203
Annex, 38.32.25

Secondary raw material of aluminium
39363

Secondary raw material of aluminium
39363*

Justification

Technical clarification.

Amendment 204
Annex, 38.32.29

Other metal secondary raw materials
39364
39368*

Other metal secondary raw materials
39364*
39368

Justification

Technical clarification.

Amendment 205
Annex, 43.12.11

Site preparation works Soil and land preparation works; 
clearance works

Justification

Technical clarification.

Amendment 206
Annex, 43.99

Other specialized construction works Other specialised construction works n.e.c.
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Justification

Technical clarification.

Amendment 207
Annex, 43.99.7

Assembly and erection of prefabricated 
constructions

Assembly and erection works of
prefabricated constructions

Justification

Technical clarification.

Amendment 208
Annex, 43.99.70

Assembly and erection of prefabricated 
constructions

Assembly and erection works of 
prefabricated constructions

Justification

Technical clarification.

Amendment 209
Annex, 43.99.9

Other specialized construction works n.e.c. Specialised construction works n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 210
Annex, 43.99.90

Other specialized construction works n.e.c. Specialised construction works n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 211
Annex, 45
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Wholesale and retail trade and repair of 
motor vehicles and motorcycles

Wholesale and retail trade and repair 
services of motor vehicles and motorcycles

Justification

Technical clarification.

Amendment 212
Annex, 45.11.12

Wholesale trade services of specialized 
passenger motor vehicles such as 
ambulances and minibuses, etc. and off 
road motor vehicles like jeeps (less than
3,5 tons)

Wholesale trade services of specialised 
passenger motor vehicles such as 
ambulances and minibuses, etc. and off 
road motor vehicles (with a weight <= 3,5 
tons) 

Justification

Technical clarification.

Amendment 213
Annex, 45.11.23

Specialized store retail trade services of 
new specialized passenger motor vehicles 
such as ambulances and minibuses, etc. 
and off-road motor vehicles like jeeps (less 
than 3,5 tons)

Specialised store retail trade services of 
new specialised passenger motor vehicles 
such as ambulances and minibuses, etc. 
and off-road motor vehicles (with a weight 
<= 3,5 tons)

Justification

Technical clarification.

Amendment 214
Annex, 45.11.24

Specialized store retail trade services of 
used specialized passenger motor vehicles 
such as ambulances and minibuses, etc. 
and off-road motor vehicles like jeeps (less 
than 3,5 tons)

Specialised store retail trade services of 
used specialised passenger motor vehicles 
such as ambulances and minibuses, etc. 
and off-road motor vehicles (with a weight 
<= 3,5 tons)

Justification

Technical clarification.
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Amendment 215
Annex, 45.11.3

Other retail trade of cars and light motor 
vehicles

Other retail trade services of cars and light 
motor vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 216
Annex, 45.11.31

Internet retail trade of cars and light motor 
vehicles

Internet retail trade services of cars and 
light motor vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 217
Annex, 45.11.39

Other retail trade of cars and light motor 
vehicles n.e.c.

Other retail trade services of cars and light 
motor vehicles n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 218
Annex, 45.11.4

Sales on a fee or contract basis of cars and 
light motor vehicles

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of cars and light motor 
vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 219
Annex, 45.11.41
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Internet sales on a fee or contract basis of 
cars and light motor vehicles

Internet wholesale trade services on a fee 
or contract basis of cars and light motor 
vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 220
Annex, 45.11.49

Other sales on a fee or contract basis of 
cars and light motor vehicles

Other wholesale trade services on a fee or 
contract basis of cars and light motor 
vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 221
Annex, 45.19.3

Other retail trade of other motor vehicles Other retail trade services of other motor 
vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 222
Annex, 45.19.31

Internet retail trade of other motor vehicles Internet retail trade services of other motor 
vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 223
Annex, 45.19.39

Other retail trade of motor vehicles n.e.c. Other retail trade services of motor 
vehicles n.e.c.
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Justification

Technical clarification.

Amendment 224
Annex, 45.19.4

Sales on a fee or contract basis of other 
motor vehicles

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of other motor vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 225
Annex, 45.19.41

Internet sales on a fee or contract basis of 
other motor vehicles

Internet wholesale trade services on a fee 
or contract basis of other motor vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 226
Annex, 45.19.49

Other sales on a fee or contract basis of 
other motor vehicles

Other wholesale trade services on a fee or 
contract basis of other motor vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 227
Annex, 45.20.3

Other services related to motor vehicles Car-washing, polishing and similar
services

Justification

Technical clarification.
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Amendment 228
Annex, 45.31.1 a (new)

45.31.1a 
Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of motor vehicle parts and 
accessories

Justification

Technical insertion.

Amendment 229
Annex, 45.31.20 (new)

45.31.20 
Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of motor vehicle parts and 
accessories
62581*

Justification

Technical insertion.

Amendment 230
Annex, 45.32.2

Other retail trade of parts and accessories 
of motor vehicles

Other retail trade services of parts and 
accessories of motor vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 231
Annex, 45.32.21

Internet retail trade of parts and accessories 
of motor vehicles

Internet retail trade services of parts and 
accessories of motor vehicles

Justification

Technical clarification.
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Amendment 232
Annex, 45.32.22

Mail order retail trade of parts and 
accessories of motor vehicles

Mail order retail trade services of parts and 
accessories of motor vehicles

Justification

Technical clarification.

Amendment 233
Annex, 45.32.29

Other retail trade of parts and accessories 
of motor vehicles n.e.c.

Other retail trade services of parts and 
accessories of motor vehicles n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 234
Annex, 45.32.3

45.32.3
Sales on a fee or contract basis of parts 
and accessories of motor vehicles

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 235
Annex, 45.32.30

45.32.30
Sales on a fee or contract basis of parts 
and accessories of motor vehicles
62581*

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 236
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Annex, 45.40.3

Other retail trade of motorcycles and 
related parts and accessories

Other retail trade services of motorcycles 
and related parts and accessories

Justification

Ttechnical clarification.

Amendment 237
Annex, 45.40.30

Other retail trade of motorcycles and 
related parts and accessories

Other retail trade services of motorcycles 
and related parts and accessories

Justification

Technical clarification.

Amendment 238
Annex, 45.40.4

Sales on a fee or contract basis of 
motorcycles and related parts and 
accessories

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of motorcycles and related 
parts and accessories

Justification

Technical clarification.

Amendment 239
Annex, 45.40.40

Sales on a fee or contract basis of 
motorcycles and related parts and 
accessories

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of motorcycles and related 
parts and accessories

Justification

Technical clarification.

Amendment 240
Annex, 46.11
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Wholesale on a fee or contract basis of 
agricultural raw materials, live animals, 
textile raw materials and semi-finished 
goods

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of agricultural raw materials, 
live animals, textile raw materials and 
semi-finished goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 241
Annex, 46.11.1

Wholesale on a fee or contract basis of 
agricultural raw materials, live animals, 
textile raw materials and semi-finished 
goods

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of agricultural raw materials, 
live animals, textile raw materials and 
semi-finished goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 242
Annex, 46.11.11

Wholesale on a fee or contract basis of live 
animals

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of live animals

Justification

Technical clarification.

Amendment 243
Annex, 46.11.12

Wholesale on a fee or contract basis of 
flowers and plants

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of flowers and plants

Justification

Technical clarification.

Amendment 244
Annex, 46.11.19
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Wholesale on a fee or contract basis of 
other agricultural raw materials, live 
animals, textile raw materials and semi-
finished goods

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of other agricultural raw 
materials, textile raw materials and semi-
finished goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 245
Annex, 46.12

Wholesale on a fee or contract basis of 
fuels, ores, metals and industrial chemicals

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of fuels, ores, metals and 
industrial chemicals

Justification

Technical clarification.

Amendment 246
Annex, 46.12.1

Wholesale on a fee or contract basis of 
fuels, ores, metals and industrial chemicals

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of fuels, ores, metals and 
industrial chemicals

Justification

Technical clarification.

Amendment 247
Annex, 46.12.11

Wholesale on a fee or contract basis of 
solid, liquid and gaseous fuels and related 
products

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of solid, liquid and gaseous 
fuels and related products

Justification

Technical clarification.

Amendment 248
Annex, 46.12.12
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Wholesale on a fee or contract basis of 
metal ores and metal in primary forms

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of metal ores and metal in 
primary forms

Justification

Technical clarification.

Amendment 249
Annex, 46.12.13

Wholesale on a fee or contract basis of 
industrial chemicals, fertilizers and 
agrochemical products

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of industrial chemicals, 
fertilisers and agrochemical products

Justification

Technical clarification.

Amendment 250
Annex, 46.13

Wholesale on a fee or contract basis of 
timber and building materials

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of timber and building 
materials

Justification

Technical clarification.

Amendment 251
Annex, 46.13.1

Wholesale on a fee or contract basis of 
timber and building materials

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of timber and building 
materials

Justification

Technical clarification.

Amendment 252
Annex, 46.13.11

Wholesale on a fee or contract basis timber Wholesale trade services on a fee or 
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and products of timber contract basis timber and products of 
timber

Justification

Technical clarification.

Amendment 253
Annex, 46.13.12

Wholesale on a fee or contract basis of 
building materials

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of building materials

Justification

Technical clarification.

Amendment 254
Annex, 46.14

Wholesale on a fee or contract basis of 
machinery, industrial equipment, ships and 
aircraft

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of machinery, industrial 
equipment, ships and aircraft

Justification

Technical clarification.

Amendment 255
Annex, 46.14.1

Wholesale on a fee or contract basis of 
machinery, industrial equipment, ships and 
aircraft

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of machinery, industrial 
equipment, ships and aircraft

Justification

Technical clarification.

Amendment 256
Annex, 46.14.11

Wholesale on a fee or contract basis of 
computers, software, electronic and 

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of computers, software, 
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telecommunications equipment and other 
office equipment

electronic and telecommunications 
equipment and other office equipment

Justification

Technical clarification.

Amendment 257
Annex, 46.14.12

Wholesale on a fee or contract basis of 
ships, aircraft and other transport 
equipment n.e.c.

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of ships, aircraft and other 
transport equipment n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 258
Annex, 46.14.19

Wholesale on a fee or contract basis of 
other machinery and industrial equipment 
n.e.c.

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of other machinery and 
industrial equipment n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 259
Annex, 46.15

Wholesale on a fee or contract basis of 
furniture, household goods, hardware and 
ironmongery

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of furniture, household 
goods, hardware and ironmongery

Justification

Technical clarification.

Amendment 260
Annex, 46.15.1
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Wholesale on a fee or contract basis of 
furniture, household goods, hardware and 
ironmongery

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of furniture, household 
goods, hardware and ironmongery

Justification

Technical clarification.

Amendment 261
Annex, 46.15.11

Wholesale on a fee or contract basis of 
furniture

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of furniture

Justification

Technical clarification.

Amendment 262
Annex, 46.15.12

Wholesale on a fee or contract basis of 
radio, television and video equipment

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of radio, television and video 
equipment

Justification

Technical clarification.

Amendment 263
Annex, 46.15.13

Wholesale on a fee or contract basis of 
hardware and hand tools

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of hardware and hand tools

Justification

Technical clarification.

Amendment 264
Annex, 46.15.19

Wholesale on a fee or contract basis of Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of cutlery and household 
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cutlery and household goods n.e.c. goods n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 265
Annex, 46.16

Wholesale on a fee or contract basis of 
textiles, clothing, fur, footwear and leather 
goods

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of textiles, clothing, fur, 
footwear and leather goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 266
Annex, 46.16.1

Wholesale on a fee or contract basis of 
textiles, clothing, fur, footwear and leather 
goods

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of textiles, clothing, fur, 
footwear and leather goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 267
Annex, 46.16.11

Wholesale on a fee or contract basis of 
textiles

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of textiles

Justification

Technical clarification.

Amendment 268
Annex, 46.16.12

Wholesale on a fee or contract basis of 
clothing, fur and footwear

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of clothing, fur and footwear
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Justification

Technical clarification.

Amendment 269
Annex, 46.16.13

Wholesale on a fee or contract basis of 
leather goods and travel accessories

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of leather goods and travel 
accessories

Justification

Technical clarification.

Amendment 270
Annex, 46.17

Wholesale on a fee or contract basis of 
food, beverages and tobacco

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of food, beverages and 
tobacco

Justification

Technical clarification.

Amendment 271
Annex, 46.17.1

Wholesale on a fee or contract basis of 
food, beverages and tobacco

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of food, beverages and 
tobacco

Justification

Technical clarification.

Amendment 272
Annex, 46.17.11

Wholesale on a fee or contract basis of 
food

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of food
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Justification

Technical clarification.

Amendment 273
Annex, 46.17.12

Wholesale on a fee or contract basis of 
beverages

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of beverages

Justification

Technical clarification.

Amendment 274
Annex, 46.17.13

Wholesale on a fee or contract basis of 
tobacco

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of tobacco

Justification

Technical clarification.

Amendment 275
Annex, 46.18

Wholesale on a fee or contract basis of 
other particular products

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of other particular products

Justification

Technical clarification.

Amendment 276
Annex, 46.18.1

Wholesale on a fee or contract basis of 
other particular products

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of other particular products

Justification

Technical clarification.
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Amendment 277
Annex, 46.18.11

Wholesale on a fee or contract basis of 
pharmaceutical and medical goods, 
perfumery and toilet articles and cleaning 
materials

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of pharmaceutical and 
medical goods, perfumery and toilet 
articles and cleaning materials

Justification

Technical clarification.

Amendment 278
Annex, 46.18.12

Wholesale on a fee or contract basis of 
games and toys, sports goods, bicycles, 
books, newspapers, magazines and 
stationary, musical instruments, watches, 
clocks and jewellery, photographic and 
optical equipment

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of games and toys, sports 
goods, bicycles, books, newspapers, 
magazines and stationary, musical 
instruments, watches, clocks and jewellery, 
photographic and optical equipment

Justification

Technical clarification.

Amendment 279
Annex, 46.18.19

Wholesale on a fee or contract basis of 
other particular products n.e.c.

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of other particular products 
n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 280
Annex, 46.19

Wholesale on a fee or contract basis of a 
variety of goods

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of a variety of goods
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Justification

Technical clarification.

Amendment 281
Annex, 46.19.1

Wholesale on a fee or contract basis of a 
variety of goods

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of a variety of goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 282
Annex, 46.19.10

Wholesale on a fee or contract basis of a 
variety of goods

Wholesale trade services on a fee or 
contract basis of a variety of goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 283
Annex, 46.43

Wholesale trade services of electrical 
household appliances and radio and 
television goods

Wholesale trade services of electrical 
household appliances

Justification

Technical clarification.

Amendment 284
Annex, 46.43.1

Wholesale trade services of electrical 
household appliances and radio and 
television goods

Wholesale trade services of electrical 
household appliances
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Justification

Technical clarification.

Amendment 285
Annex, 46.43.11

Wholesale trade services of electrical 
household appliances

Wholesale trade services of electrical 
household appliances, except radio, 
television and photographic goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 286
Annex, 46.46.1

Wholesale trade services of pharmaceutical 
goods and of surgical, medical and 
orthopaedic instruments and devices

Wholesale trade services of pharmaceutical 
goods 

Justification

Technical clarification.

Amendment 287
Annex, 46.46.11

Wholesale trade services of pharmaceutical 
goods

Wholesale trade services of basic
pharmaceutical products and 
pharmaceutical preparations

Justification

Technical clarification.

Amendment 288
Annex, 46.49.1

Wholesale trade services of other 
household goods

Wholesale trade services of cutlery and 
domestic metal ware, wickerwork, cork
goods and other household articles n.e.c.
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Justification

Technical clarification.

Amendment 289
Annex, 46.49.2

Wholesale trade services of paper and 
paperboard, books, magazines and 
stationery

Wholesale trade services of books, 
magazines and stationery

Justification

Technical clarification.

Amendment 290
Annex, 46.49.39

Wholesale trade services of miscellaneous 
consumer goods n.e.c. 

Wholesale trade services of other
consumer goods n.e.c. 

Justification

Technical clarification.

Amendment 291
Annex, 46.5

Wholesale trade services of ICT equipment Wholesale trade services of information 
and communication equipment

Justification

Technical clarification.

Amendment 292
Annex, 46.51.10

Wholesale trade services of computers, 
computer peripheral equipment and 
packaged software

Wholesale trade services of computers, 
computer peripheral equipment and 
software

Justification

Technical clarification.
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Amendment 293
Annex, 46.52.11

Wholesale trade services of 
telecommunications equipment 

Wholesale trade services of 
telecommunications equipment and parts

Justification

Technical clarification.

Amendment 294
Annex, 47.00.3

Retail trade services of ICT equipment Retail trade services of information and 
communication equipment

Justification

Technical clarification.

Amendment 295
Annex, 47.00.68

Specialized store retail trade services of 
stamps and coins

Retail trade services of stamps and coins

Justification

Technical clarification.

Amendment 296
Annex, 47.00.69

Specialized store retail trade services of 
souvenirs and arts

Retail trade services of souvenirs and arts

Justification

Technical clarification.

Amendment 297
Annex, 49.32
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Taxi services Taxi operation services

Justification

Technical clarification.

Amendment 298
Annex, 49.32.1

Taxi services Taxi operation services

Justification

Technical clarification.

Amendment 299
Annex, 49.39.39

Other passenger land transport services 
n.e.c.

Passenger land transport services n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 300
Annex, 52.21.2 a (new)

52.21.2 a 
Services incidental to transportation via 
pipelines

Justification

Technical clarification.

Amendment 301
Annex, 52.21.29 a (new)

52.21.29 a 
Services incidental to transportation via 
pipelines
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Justification

Technical clarification.

Amendment 302
Annex, 52.23.1

Services incidental to air transportation Airport operation services (excluding 
cargo handling), air traffic control 
services and other services incidental to air 
transportation 

Justification

Technical clarification.

Amendment 303
Annex, 55.1

Hotels and similar accommodation 
services

Hotel and similar accommodation services

Justification

Technical clarification.

Amendment 304
Annex, 55.10

Hotels and similar accommodation 
services

Hotel and similar accommodation services

Justification

Technical clarification.

Amendment 305
Annex, 55.20.11
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Room or unit accommodation services for 
visitors in youth hostels and holiday cabins
63112*

Room or unit accommodation services for 
visitors in youth hostels and holiday cabins
63114

Justification

Technical clarification.

Amendment 306
Annex, 55.3

Recreational vehicle park, trailer park 
and camping ground services

Camping ground, recreational vehicle 
park and trailer park services

Justification

Technical clarification.

Amendment 307
Annex, 55.30

Recreational vehicle park, trailer park 
and camping ground services

Camping ground, recreational vehicle 
park and trailer park services

Justification

Technical clarification.

Amendment 308
Annex, 55.30.1

Recreational vehicle park, trailer park 
and camping ground services

Camping ground, recreational vehicle 
park and trailer park services

Justification

Technical clarification.

Amendment 309
Annex, 55.30.11

Camp site services Camping ground services
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Justification

Technical clarification.

Amendment 310
Annex, 55.30.12

Recreational vacation camps services Recreational vehicle park and trailer park
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 311
Annex, 56.1

Restaurants and mobile food serving 
services

Restaurant and mobile food serving 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 312
Annex, 56.10

Restaurants and mobile food serving 
services

Restaurant and mobile food serving 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 313
Annex, 56.10.1

Restaurants and mobile food serving 
services

Restaurant and mobile food serving 
services

Justification

Technical clarification.



PR\658912EN.doc 85/108 PE 386.545v01-00

EN

Amendment 314
Annex, 58

Publishing Publishing services

Justification

Technical clarification.

Amendment 315
Annex, 58.1

Publishing of books, periodicals and other 
publishing

Publishing services of books, periodicals 
and other publishing

Justification

Technical clarification.

Amendment 316
Annex, 58.11

Book publishing Book publishing services

Justification

Technical clarification.

Amendment 317
Annex, 58.12.1

Printed directories and mailing lists Directories and mailing lists printed or on 
physical media

Justification

Technical clarification.

Amendment 318
Annex, 58.12.10

Printed directories and mailing lists
32230

Directories and mailing lists printed or on 
physical media
32230
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47692*

Justification

Technical clarification.

Amendment 319
Annex, 58.13

Publishing of newspapers Publishing services of newspapers

Justification

Technical clarification.

Amendment 320
Annex, 58.14

Publishing of journals and periodicals Publishing services of journals and 
periodicals

Justification

Technical clarification.

Amendment 321
Annex, 58.19

Other publishing Other publishing services

Justification

Technical clarification.

Amendment 322
Annex, 58.19.1

Other publishing Other printed matter publishing services

Justification

Technical clarification.
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Amendment 323
Annex, 58.19.29

Other on-line content Other on-line content n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 324
Annex, 58.2

Software publishing Software publishing services

Justification

Technical clarification.

Amendment 325
Annex, 58.21

Publishing of computer games Publishing services of computer games

Justification

Technical clarification.

Amendment 326
Annex, 58.29

Other software publishing Other software publishing services

Justification

Technical clarification.

Amendment 327
Annex, 59.11.1

Motion picture, video and television 
programme production services

Production services of motion pictures, 
video and television programmes 
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Justification

Technical clarification.

Amendment 328
Annex, 59.13.12

Motion picture, video and television 
programme distribution services

Other motion picture, video and television 
programme distribution services

Justification

Technical clarification.

Amendment 329
Annex, 59.14.10 (new)

59.14.10
Motion picture projection services
96151
96152

Justification

Technical clarification.

Amendment 330
Annex, 59.14.11

59.14.11
Motion picture projection services, except 
videotape projection services
96151

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 331
Annex, 59.14.12

59.14.12
Videotape projection services
96152

deleted
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Justification

Technical clarification.

Amendment 332
Annex, 59.2

Sound recording and music publishing Sound recording and music publishing 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 333
Annex, 59.20

Sound recording and music publishing Sound recording and music publishing 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 334
Annex, 59.20.3

Music publishing Music publishing services

Justification

Technical clarification.

Amendment 335
Annex, 59.20.41

59.20.41
Licensing services for the right to use 
acoustic originals

59.20.40
Licensing services for the right to use 
acoustic originals

Justification

Technical clarification.
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Amendment 336
Annex, 59.20.42

59.20.42
Music distribution services
73320*

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 337
Annex, 60.10.11

Radio broadcasting services Radio programming and broadcasting 
services 

Justification

Technical clarification.

Amendment 338
Annex, 60.10.12

Radio broadcast originals Radio broadcasting originals

Justification

Technical clarification.

Amendment 339
Annex, 60.10.20

Radio channel programmes
84611

Radio channel programmes
84621

Justification

Technical clarification.

Amendment 340
Annex, 62

Information technology services Computer programming, consultancy and 
related services
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Justification

Technical clarification.

Amendment 341
Annex, 62.0

Information technology services Computer programming, consultancy and 
related services

Justification

Technical clarification.

Amendment 342
Annex, 62.02

Information technology consultancy 
services

Computer consultancy services

Justification

Technical clarification.

Amendment 343
Annex, 62.09

Other information technology services Other information technology and 
computer services

Justification

Technical clarification.

Amendment 344
Annex, 62.09.2

Other information technology services 
n.e.c.

Other information technology and 
computer services n.e.c.

Justification

Technical clarification.
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Amendment 345
Annex, 62.09.20

Other information technology services 
n.e.c.

Other information technology and 
computer services n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 346
Annex, 63.11.1

Data processing, hosting and related
services

Data processing, hosting, application 
service and other information technology
infrastructure provisioning services 

Justification

Technical clarification.

Amendment 347
Annex, 63.99.1

Other information services n.e.c. Information services n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 348
Annex, 63.99.10

Other information services n.e.c. Information services n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 349
Annex, 64

Financial intermediation services, except 
insurance and pension funding

Financial services, except insurance and 
pension funding
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Justification

Technical clarification.

Amendment 350
Annex, 64.9

Other financial intermediation services Other financial services, except insurance 
and pension funding

Justification

Technical clarification.

Amendment 351
Annex, 64.99

Other financial intermediation services 
n.e.c.

Other financial services, except insurance 
and pension funding, n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 352
Annex, 64.99.1

Other financial intermediation services 
n.e.c.

Other financial services, except insurance 
and pension funding, n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 353
Annex, 64.99.19

Other financial intermediation services 
n.e.c.

Financial services, except insurance and 
pension funding, n.e.c.

Justification

Technical clarification.
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Amendment 354
Annex, 65.11.10

Life insurance services, permanent or time Life insurance services

Justification

Technical clarification.

Amendment 355
Annex, 65.12.8

65.12.8
Other non-life insurance services

65.12.9
Other non-life insurance services

Justification

Technical clarification.

Amendment 356
Annex, 65.12.80

65.12.80
Other non-life insurance services

65.12.90
Other non-life insurance services

Justification

Technical clarification.

Amendment 357
Annex, 66

Other financial services Services auxiliary to financial services and 
insurance services

Justification

Technical clarification.

Amendment 358
Annex, 66.1

Services auxiliary to financial 
intermediation, except insurance and 
pension funding

Services auxiliary to financial services, 
except insurance and pension funding
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Justification

Technical clarification.

Amendment 359
Annex, 66.12

Security and commodity contracts dealing
services

Security and commodity contracts 
brokerage services

Justification

Technical clarification.

Amendment 360
Annex, 66.12.1

Security and commodity contracts dealing 
services

Security and commodity contracts 
brokerage services

Justification

Technical clarification.

Amendment 361
Annex, 66.19

Other services auxiliary to financial 
intermediation

Other services auxiliary to financial 
services, except insurance and pension 
funding

Justification

Technical clarification.

Amendment 362
Annex, 66.19.9

Other services auxiliary to financial 
intermediation n.e.c.

Other services auxiliary to financial 
services, except insurance and pension 
funding n.e.c.

Justification

Technical clarification.
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Amendment 363
Annex, 66.19.99

Other services auxiliary to financial 
intermediation n.e.c.

Other services auxiliary to financial 
services n.e.c., except insurance and 
pension funding

Justification

Technical clarification.

Amendment 364
Annex, 68.1

Buying and selling of own real estate Buying and selling services of own real 
estate

Justification

Technical clarification.

Amendment 365
Annex, 68.10

Buying and selling of own real estate Buying and selling services of own real 
estate

Justification

Technical clarification.

Amendment 366
Annex, 68.10.1

Buying and selling of own real estate Buying and selling services of own real 
estate

Justification

Technical clarification.

Amendment 367
Annex, 68.10.11
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Residential buildings and associated land 
sales or purchases

Residential buildings and associated land 
sale or purchase services

Justification

Technical clarification.

Amendment 368
Annex, 68.10.12

Time share properties sales or purchases Time share properties sale or purchase 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 369
Annex, 68.10.13

Residential vacant land sales or purchases Residential vacant land sale or purchase 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 370
Annex, 68.10.14

Non-residential buildings and associated 
land sales or purchases

Non-residential buildings and associated 
land sale or purchase services

Justification

Technical clarification.

Amendment 371
Annex, 68.10.15

Non-residential vacant land sales or 
purchases

Non-residential vacant land sale or 
purchase services
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Justification

Technical clarification.

Amendment 372
Annex, 70.21

Public relation and communication 
services

Public relations and communication 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 373
Annex, 70.21.1

Public relation and communication 
services

Public relations and communication 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 374
Annex, 70.21.10

Public relation and communication 
services

Public relations and communication 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 375
Annex, 72.11.1

Research and experimental development 
services in biotechnology

Research and experimental development 
services in health, environmental, 
agricultural and other biotechnology 

Justification

Technical clarification.
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Amendment 376
Annex, 72.11.11

Research and experimental development in 
health biotechnology

Research and experimental development 
services in health biotechnology

Justification

Technical clarification.

Amendment 377
Annex, 72.11.12

Research and experimental development in 
environmental and industrial biotechnology

Research and experimental development 
services in environmental and industrial 
biotechnology

Justification

Technical clarification.

Amendment 378
Annex, 72.11.13

Research and experimental development in 
agricultural biotechnology

Research and experimental development 
services in agricultural biotechnology

Justification

Technical clarification.

Amendment 379
Annex, 72.19

Other research and experimental 
development services in natural sciences 
and engineering

Research and experimental development 
services in other natural sciences and 
engineering

Justification

Technical clarification.

Amendment 380
Annex, 72.19.1
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Other research and experimental 
development services in natural sciences

Research and experimental development 
services in other natural sciences

Justification

Technical clarification.

Amendment 381
Annex, 73.11.12

Direct marketing and direct mailing Direct marketing and direct mailing 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 382
Annex, 73.11.13

Advertising design and concept 
development

Advertising design and concept 
development services

Justification

Technical clarification.

Amendment 383
Annex, 74.10.1

Specialized design services Interior, industrial and other specialised 
design services 

Justification

Technical clarification.

Amendment 384
Annex, 77.12

Renting and leasing services of trucks and 
other heavy vehicles

Rental and leasing services of trucks
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Justification

Technical clarification.

Amendment 385
Annex, 77.12.1

Renting and leasing services of trucks and 
other heavy vehicles

Rental and leasing services of trucks

Justification

Technical clarification.

Amendment 386
Annex, 77.21

Renting and leasing services of 
recreational and sports goods

Rental and leasing services of recreational 
and sports goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 387
Annex, 77.21.1

Renting and leasing services of 
recreational and sports goods

Rental and leasing services of recreational 
and sports goods

Justification

Technical clarification.

Amendment 388
Annex, 77.21.10

Renting and leasing services of 
recreational and sports goods

Rental and leasing services of recreational 
and sports goods

Justification

Technical clarification.
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Amendment 389
Annex, 82.99.19

Other business support services n.e.c. Other miscellaneous business support 
services n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 390
Annex, 85.42.1

University and other tertiary education 
services

Tertiary education services

Justification

Technical clarification.

Amendment 391
Annex, 85.59.19

Other education services n.e.c. Education services n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 392
Annex, 86.22.11

Analysis and interpretation of medical 
images

Analysis and interpretation services of 
medical images

Justification

Technical clarification.

Amendment 393
Annex, 87.1

Residential nursing care facility services Residential nursing care services
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Justification

Technical clarification.

Amendment 394
Annex, 87.10

Residential nursing care facility services Residential nursing care services

Justification

Technical clarification.

Amendment 395
Annex, 87.10.1

Residential nursing care facility services Residential nursing care services

Justification

Technical clarification.

Amendment 396
Annex, 87.10.10

Residential nursing care facility services Residential nursing care services

Justification

Technical clarification.

Amendment 397
Annex, 87.20.1

Residential care services for persons 
suffering from mental retardation, mental 
health illnesses and substance abuse

Residential care services for mental 
retardation, mental health and substance 
abuse

Justification

Technical clarification.
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Amendment 398
Annex, 91.02.1

Museum services Museum operation services

Justification

Technical clarification.

Amendment 399
Annex, 92.00.13

Lotteries and numerical games and bingo 
services

Lottery, numerical game and bingo 
services

Justification

Technical clarification.

Amendment 400
Annex, 92.00.3

92.00.3
Coin-operated games machine services

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 401
Annex, 92.00.30

92.00.30
Coin-operated games machine services
96930

deleted

Justification

Technical clarification.

Amendment 402
Annex, 93.2

Other amusement and recreation services Amusement and recreation services
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Justification

Technical clarification.

Amendment 403
Annex, 93.29

Other amusement and recreation services 
n.e.c.

Other amusement and recreation services

Justification

Technical clarification.

Amendment 404
Annex, 93.29.21 a (new)

93.29.21 a 
Coin-operated games machine services
96930

Justification

Technical clarification.

Amendment 405
Annex, 93.29.29

Miscellaneous entertainment services 
n.e.c. 

Entertainment services n.e.c.

Justification

Technical clarification.

Amendment 406
Annex, 94.99.1

Services furnished by other membership 
organizations n.e.c.

Services (except grant-giving services) 
furnished by other membership 
organisations n.e.c.

Justification

Technical clarification.
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Amendment 407
Annex, 95.24.10

Repair services of furniture and home 
furnishings, including office furniture

Repair services of furniture and home 
furnishings

Justification

Technical clarification.



PR\658912EN.doc 107/108 PE 386.545v01-00

EN

EXPLANATORY STATEMENT

I. Legislative background 

CPA - Classification of Products by Activity - is a statistical classification used in the 
European Union when compiling production, consumption, external trade and transport 
statistics. It is the European version of the CPC - Central Product Classification – developed 
by the United Nations and   based on the physical characteristics of goods or on the nature of 
the services rendered. CPA categorises all products that can be the object of domestic or 
international transactions, or that can be entered into stocks. Although both CPA and CPC 
serve the same purpose, there is one major distinction between them: whilst the CPC is 
merely a recommended classification, the CPA is a binding legislation. Moreover, CPA is 
directly linked to NACE, the EU classification of economic activities.

CPA was established in 1993 by Regulation 3696/93/EEC, as part of the project of 
harmonising economic statistics, and no significant amendments were made ever since. The 
current proposal is a first major revision of CPA, to take into account the economic changes 
that Europe underwent during last 15 years and to follow revised international classifications 
to which it is closely linked. In March 2006, the United Nations Statistical Commission has 
approved the revised classification structure elaborated by the Expert Group on International 
Economic and Social Classifications, as the international standard for activity classifications 
known as ISIC rev. 4, which was subsequently followed by revision of the NACE 
classification - “NACE Rev. 2” to be applied in 2008. The update of CPA classification would 
therefore be perfectly in line with the Community’s and global strategy in economic statistics.

II. Objectives of the proposal
As already mentioned briefly above, the overall objective is to put the statistical 
classifications in line with technological development and structural changes of the European 
economy since the beginning of 1990s. Emergence of a wide range of products with no 
assigned codes (like for example IT Services, telecommunication services, or waste 
management services) could lead to irrelevance of statistical information.  Therefore, an 
updated, uniform, single, comparable and reliable framework of statistical classifications 
needs to be put in place not only to overhaul the Community statistics, but also to contribute 
by so doing to the better economic governance and fulfilment of the Lisbon goals. 

As with other statistical legislation, it has to be underlined that the establishment of a revised 
CPA classification will not automatically oblige Member States to publish, collect or supply 
data. But only if they use classifications linked to the Community classification it will be 
possible to provide integrated information with the characteristics required for the effective 
management of the internal market.

III. Scope of the proposal and its structure
The proposal is a classification of products, to mean a classification of outputs of economic 
activities, either goods or services. It will include six levels of headings, which makes it more 
detailed comparing to its UN counterpart. Some differences exist as well in the structure, as 
the European approach assumed that a central product classification should be structured 
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according to the principle of economic origin, with the framework established by the NACE 
classification. The first four digits – with few exceptions – are codes of activities (NACE) 
which produced the output, while the last two digits define the category and subcategory of 
the product. All products are placed in one and not more than one economic activity of 
NACE, however a detailed link between the two can only be established to a certain degree. 
This principle remains unchanged since the last CPA version in force. 

Member States may use the CPA for aggregated or detailed national adaptation based on the 
subcategories of the CPA. The drafts of those national classifications of products by activity 
derived from the CPA have to be forwarded to the Commission for conformity check and 
further distribution to other EU Member States. 

VI. Rapporteur’s position
Having adopted the NACE Rev. 2 proposal to which the European Parliament tabled no 
objections, we can do nothing but agree on the revision of the CPA Regulation in order to 
avoid inconsistencies and incompatibilities of the existing statistic classifications system and 
thereby to enhance harmonization among various fields of economic statistics and to 
strengthen the role of national accounts as an instrument for the coordination of economic 
policies it being the most reliable indicator of the conditions of the European economies.

The Rapporteur welcomes as well the recent agreement on the comitology issues and the 
Council’s willingness to incline to the Parliament’s legal interpretation of the procedures for 
the exercise of implementing powers, as laid down in the Council Decision 1999/468/EC of 
28 June 1999, amended with the Decision of 17 July 2006 (2006(512)EC). Specifically, the 
Commission should be empowered to modify the CPA classification to take account of 
technological or economic developments which changes will not tend to amend the non-
essential elements of the Regulation and will therefore fall under the regulatory procedure 
with scrutiny. 

The amendments tabled to this Report are in line with the modifications of the Eurostat Task 
Force and the Working Party and your Rapporteur recommends to adopt them in a single 
reading procedure.


